保持共产党人政治定力，维护学院意识形态安全

                文化传播学院    鲁晓平

转眼间难得的全省社会科学理论骨干和高校哲学社会科学教学科研骨干研修班课程已接近尾声，我和每位学员一样，严格落实“十不准”要求，严格遵守课堂纪律，以优秀成绩获得结业证书。短暂的学习，无论从理论知识的掌握，还是视野的开阔，都从不同程度上有了收获。在学习过程中，每位老师严谨的教风，每位学员求实的学风，班主任严格的管理，党校的人文环境，休闲场所，用餐服务，每一个细节无不体现着浓浓的校园文化，都给我留下深刻而美好的印象。

5月9日-14日我们听取了省委讲师团团长孔繁轲团长的《保持战略应用，维护意识形态安全》、省委党校副校长孙占元教授的《习近平总书记治国理政新理念新思想新战略》、省委党校巡视员王延超教授的《认真学习贯彻五大发展理念》、求是杂志社社长李捷的《认清历史虚无主义的实质与危害》、省委党校孙黎海教授的《四个全面之治国理政全新布局》、省委党校教研部主任王立新教授的《中国特色社会主义理论体系》、省委党校教研部主任张友谊教授的《哲学社会科学前沿问题研究》、省委党校教研部主任焦丽萍教授的《培育和践行社会主义核心价值观》、省全面深化改革领导小组主任杨占辉的《准确把握全面深化改革的大局大势》。以上课程的学习，使自己的理论修养有所增强，提高了政治鉴别力和思想洞察力，增强了理论联系实际的能力。

5月10日上午，省委讲师团团长孔繁轲团长的《保持战略应用，维护意识形态安全》一课，听后触动较深，作为一名高校基层党务工作者，倍感意识形态工作的重要与重大。

习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调，经济建设是党的中心工作，意识形态工作是党的一项极端重要的工作，其关乎信仰信念，体现应有“初心”；关乎旗帜道路，体现“三个自信”；关于凝聚共识，体现执政能力；关乎国家安全，体现战略实力；关乎话语权，体现软实力。作为一名党员干部，要切实增强“三个自信”，做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实践行者和坚强捍卫者，坚定理想信仰，要逐条逐句通读捧读党章，牢记党的纲领，牢记党旗下的誓词，不迷途、不忘本，不改初心。尤其作为高校基层党务工作者，要清醒的认识到高校意识形态建设亟待加强，随着社会主义市场经济的建立，随着我国教育的不断产业化，高校意识领域里出现一些不容忽视的问题，报刊、网络、影视、出版、讲坛等一些现象，主流意识形态淡化，敌对势力渗透加剧，思政课教育的针对性有待提高等等。

学院党总支作为学校党委领导下的基层组织，是所在学院的政治核心，对学院意识形态工作负总则，党总支书记是学院意识形态工作的第一责任人，严格落实意识形态主体责任责无旁贷。
一是坚持总支书记带头，切实当好“第一责任人”，做到“三个带头”“三个亲自”即带头抓意识形态工作，带头管阵地把导向强队伍，带头批评错误观点和错误倾向；重要工作亲自部署，重要问题亲自过问，重大事件亲自处置，绝不能当“甩手掌柜”。

二是严格落实分级负责和谁主管谁负责的原则。

党总支书记是学院意识形态工作的第一责任人，分管领导是直接责任人，其他班子成员要认真履行“一岗双责”，抓好分管的意识形态工作，切实守好自己的门，站好自己的岗，管好自己的人。

三是加强监督考核，着眼“督实”“考准”，结合本学院实际，建立意识形态工作责任制的检查考核制度，建立健全考核机制，明确检查考核的内容、方法、程序，推动考核工作规范化、常态化。坚持把意识形态工作作为党总支报告工作的重要内容，作为党总支班子成员民主生活会、述职报告、履行党建责任制的重要内容，纳入干部考察考核、执行党的纪律监督检查范围，强化结果运用。
四是培养和践行社会主义核心价值观，汇聚价值认同。要把培养和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强筋固本的基础工程，积极培育和践行社会主义核心价值观，使之成为全体师生的价值追求，以此特别警惕西方"普世价值”陷阱。            

五是不做“开明绅士”积极开展斗争。作为师生思想的引领者，坚持立场坚定，旗帜鲜明、敢抓敢管、敢于亮剑在事关政治原则和大是大非问题上绝不可以躲躲闪闪，搞“鸵鸟心态”。

开展“两学一做”学习教育，是党中央持续推进党的思想政治建设这个根本性建设的重大部署。“学”得是否深入？“做”得是否扎实？首先就要看是否把牢理想信仰这个“总开关”。正如习近平总书记一再强调的，没有理想信念，信仰不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。 党员干部唯有执着的信仰追求，才能持之以恒、义无反顾、坚持不懈地为自己所从事的教育事业而奋斗。学校党委已作出“两学一做”学习教育部署，每位党员要采取个人学、集中学、专家辅导学等方式，逐条逐句通读党章，深入领会党的性质、宗旨、指导思想、奋斗目标、组织原则、优良作风，深入领会党员条件和义务、权利，牢记入党誓词，明确做合格党员的标准和条件。

总之，通过学习，使我更加感到作为高校一线的党员干部、基层党务工作者，责任重大，使命光荣，坚持党的领导和社会主义办学方向，牢牢把握党对学校意识形态工作的主导权,加强和改进学院思想政治工作,以立德树人为根本任务，为实现中华民族伟大复兴而努力工作。
